

# 绿色城市环境美 垃圾分类显成效



指导员现场讲解分类投放



居民小区户外垃圾桶站



组织幼儿园小朋友参加“垃圾文明一日游”活动



对垃圾分类指导员进行系统培训



“绿袖标”指导员对不合格垃圾进行二次分拣

截至2013年,我区已达标生活垃圾分类小区99个,占全区居民小区总数的63%,涉及近12万户家庭、32万余人口。

## 高度重视 机制健全

区委区政府高度重视生活垃圾分类工作,区委书记荣华,区委副书记、区长夏林茂,区委常委、副区长田利跃多次召开专题会和现场会,调研、部署、检查、指导我区生活垃圾分类工作,解决实际工作中的实际困难和问题。我区严格落实三级管理机构,明确责任分工。成立了以田利跃为组长,区委宣传部、区文明办、区社会办、区市政市容委、区商务委、区教委、区财政局、区环卫中心、各街道办事处(鲁谷社区)等单位主管领导为成员的石景山区生活垃圾分类工作领导小组,负责统筹全区生活垃圾分类工作,并明确各成员单位的工作职责,定期不定期召开联席会,研究解决生活垃圾分类工作中的重大问题。各成员单位指定专人负责生活垃圾分类工作,组成领导小组办公室,办公室设在区市政市容委,负责落实领导小组的工作部署,组织协调开展生活垃圾分类工作,有针对性地解决实际困难。各街道办事处(鲁谷社区)和相关的居民社区也成立了相应的工作领导小组。一级抓一级,具体落实生活垃圾分类工作。及时印发石景山区年度生活垃圾分类工作方案,建立健全生活垃圾分类组织领导、设施配置、体系建设、监督检查和表彰奖励工作机制,对垃圾分类工作做到事前谋划部署、事中检查调度、事后评比奖励,为生活垃圾分类工作顺利开展打下基础。

## 资金到位 保障落实

2010至2013年共投入建设和运行资金近6000万元,其中,区财政实际投入资金3900万元,市划转及“以奖代补”资金2100万元,为工作开展提供了资金保障。认真落实专项资金管理规定,做到专款专用、程序严格、公开透明,生活垃圾分类专项资金将用于公开招标采购生活垃圾分类收集容器、环保垃圾袋以及发放指导员服务补贴、制作宣传材料、举办宣传活动、引导居民正确投放等方面,确保我区生活垃圾分类系统建设和运行管理。

## 垃圾分类 体系循环

根据生活垃圾分类工作的开展情况,我区建立了分类小区、设施配置、运输车辆、各分类环节责任单位和负责人等基本情况和信息台帐,做到底数清、情况明。根据北京市市政市容管理委员会相关技术文件,2010至2013年共计招标采购240升公用垃圾桶近9600个,户用组合垃圾桶17万个,购置环保垃圾袋近6000万个。采购3.5吨厨余垃圾运输车辆8台,用于运输厨余垃圾至大兴南宫垃圾处理厂,配发2吨电动垃

圾运输车辆57台和电瓶运输车辆36台用于达标小区内的“桶换桶”集中收集。2013年在军区第一、第二社区,联勤部军营社区和联勤部职工楼小区安装4台餐厨垃圾就地处理机,试点厨余垃圾就地处理。为新增试点小区制作安装公示牌架,便于向居民公示垃圾分类责任单位及三类垃圾的四个环节。共计制作安装公示牌架50个,制作公示牌近300张。为加强对垃圾桶的保护,共计制作安装垃圾桶架1700余个。

我区密闭式清洁站的改造工作于2011年底全部完成,共计改造47座,其中有16座具备分类功能。目前老山西里垃圾楼、苹三区垃圾楼和模南垃圾楼的分类功能已投入使用,我区将逐步改变现有收运方式,由电动车或电瓶车通过“桶换桶”方式将厨余垃圾运至垃圾楼。对于附近没有分类垃圾楼的达标小区的厨余垃圾仍由环卫中心用8辆厨余垃圾车直接运至大兴南宫。

**分类投放。**为每户居民家中配置一个分类组合桶,每季度发放一次环保垃圾袋,在垃圾收集点统一配置三个240升分类垃圾桶。由“绿袖标”指导员负责垃圾分类收集站点,检查、指导居民实现正确的分类投放,对未按分类规定投放的居民做好劝导和宣传工作,必要时亲自动手分拣,保证投放质量。

**分类收集。**可回收垃圾由各小区联系再生资源回收利用企业进行回收处理,暂无回收企业的小区计划引入由区商务委备案的有资质的再生资源回收利用有限公司定期或不定期回收处理。厨余垃圾由区环卫中心负责收集,电动运输车配发到位后,将由物业或房管单位用电动车将厨余垃圾收集并运送至垃圾楼,区环卫中心统一从垃圾楼收集运输。其它垃圾按原有渠道,由物业(房管单位)每天收集并运送至垃圾楼。

**分类运输和处理。**目前老山西里垃圾楼、苹三区垃圾楼和模南垃圾楼可辐射老山居民区、苹一区、模式口中里等18个小区,其余63个达标小区的厨余垃圾由8辆厨余垃圾车直运至南宫。其它垃圾由区环卫中心运至门头沟焦家坡垃圾填埋场处理。

## 宣传培训 提升水平

为切实提高居民对垃圾分类的认识,力争做到家喻户晓,我区通过电视、报纸以及网络等多种方式对我区垃圾分类开展情况进行介绍,积极宣传垃圾分类。为了提高新增生活垃圾分类试点小区居民的知晓率,同时巩固原有达标小区的垃圾分类工作成果,我区共投入50余万元,用于制作宣传手册、条幅、展板、居民小礼品等,以及会同街道开展大型垃圾减量垃圾分类宣传活动。共计开展各种形式的宣传活动2百余次,直接参与人数近2万人,发放指导手册、围裙、毛巾、购物袋等各类宣传品近22万份。对主动分类实施效果好的住户发放塑料袋、香皂、

牙膏等奖励物品,鼓励居民自发参与垃圾分类,积极为废弃物再生利用、宣传等献智献策,着力培养在垃圾分类投放环节上,觉悟高、意识强、贯彻力强一批家庭带头人。组织社区居民、环保志愿者和指导员,积极参加由区市政市容委、市渣土处以及市环保基金会组织的各式宣传活动。通过参观高安屯循环经济产业园和农展馆餐厨果蔬园林垃圾处理与设备展示交流会深入了解垃圾处理全过程,提高垃圾分类认识。

各街道办事处(鲁谷社区)组织物业公司、社会单位对“绿袖标”指导员进行日常业务培训。通过系统培训,提高了“绿袖标”指导员开展分类工作的熟练程度,增强了工作责任心和主动性。

## 日常监督 考核严格

我区目前共有“绿袖标”指导员1044名,为确保指导员业务知识和工作质量,共计开展各种形式的培训活动76场,培训指导员3400余人次。为了保证指导员顺利开展工作,共计制作并配发夹子、钩子、手套、口罩等指导员工具1万3千余件,并为指导员制作棉服和T恤3千余件。

我区根据《北京市市政市容管理委员会关于印发北京市城镇地区生活垃圾分类达标考核暂行办法的通知》(京政容发[2010]131号)文件精神,研究制定了《石景山区生活垃圾分类达标考核和奖励工作方案(试行)》,并参照市渣土处日常检查项制定我区检查记录表,涉及分类投放、分类收集和分类运输三个环节,具体可分为6个中项和16个小项。由检查考核队伍采取“日检查、月评价、年考核”的形式,对生活垃圾分类达标小区进行检查考评。为了便于街道和试点小区熟悉检查内容,制作了《关于〈石景山区生活垃圾分类达标小区主要问题统计表〉的说明》,对日常检查记录进行了进一步细化分解。自2011年开展区级日常检查,共检查465次,检查小区1012个,发现问题5367个,发布通报27次。根据检查结果,目前存在的主要问题包括分类容器设置不规范、分类容器日常运行维护不到位、厨余垃圾分类效果差。

工作推进的同时也进行了新模式的试点,2012年在雍景四季、曦景长安等5个小区试点招募专职指导员,调整上岗时间,指导居民实现正确的分类投放,对未按分类规定投放的居民做好劝导和宣传工作,对未分类的垃圾进行分拣,保证投放质量。

新新  
市形  
政象



本版由区市政市容委协办  
特约编辑:周萍